

*Плахотник Е.А.
сотрудник
Академия ФСО России
Россия, г. Орёл
e-mail: egorplahotnik@mail.ru*

*Никитина Е.А.
сотрудник
Академия ФСО России
Россия, г. Орёл*

ОХРАНА ТАДЖИКСКО-АФГАНСКОЙ ГРАНИЦЫ РОССИЙСКИМИ ПОГРАНИЧНИКАМИ В 90-Е ГОДЫ XX ВЕКА

***Аннотация:** В статье исследуются исторические события, связанные с охраной Таджикско-Афганской границы российскими пограничниками в 90-е годы XX века. Автором описываются героические поступки российских пограничников.*

Ключевые слова: границы государства, охрана границ, пограничник.

*Plakhotnik E.A.
employee
Academy of the Federal Security Service of Russia
Russia, Orel*

*Nikitina E.A.
employee
Academy of the Federal Security Service of Russia
Russia, Orel*

PROTECTION OF THE TAJIK-AFGHAN BORDER BY RUSSIAN BORDER GUARDS IN THE 90S OF THE XX CENTURY

***Abstract:** The article examines historical events related to the protection of the Tajik-Afghan border by Russian border guards in the 90s of the 20th century. The author describes the heroic actions of Russian border guards.*

Key words: state borders, border security, border guard.

21 век – век информационных технологий, век бурного развития и зарождения новых, ранее неизвестных IT-специальностей. Сегодняшний день невозможно представить без огромного количества гаджетов, которые глубоко

«вселились» в жизни людей. Никто даже не задумывается насколько тяжело было защищать и охранять рубежи своей родины 30-40 лет назад, находясь далеко, а её пределами. А ведь трудно даже представить «какого это?» Какого постоянно находиться в жарком климате, настолько не похожий на «родной», к которому привык, в котором вырос. Какого это 18-20 летним парням топтать свою молодость тяжёлыми сапогами, на земле чужой страны. Какого это постоянно выживать в условиях постоянного недостатка снабжения, постоянного недостатка сна, постоянного напряжения, постоянного недосыпа и усталости. И при всём этом не забывать свою первоначальную задачу – защиту своей родины. Именно в таких условиях находились советские солдаты и офицеры, исполняющие свой интернациональный долг в таких далёких странах, название которых тяжёлым бременем легла на сердца, тех кто однажды ступил на ту землю, раскалённую солнцем и огнём.

Долгие, невыносимо тяжёлые годы советские солдаты защищали политические интересы своей родины, ни одна капля крови, пролитая на той земле, ни в коем случае не была пролита ради тех стран, где они находились, все отданные жизни были ради своей родины [1-4]. Солдаты штурмовали перевалы, сдерживали высоты, нередко при этом ведя бой до последнего патрона, с единой мыслью – обезопасить свою страну, уничтожить эту террористическую «падь» на территории чужой страны, и не допустить, чтобы она «подняла голову» в своей.

Особая ноша выпала на плечи людей, которые из покон веков принимали первый бой – на пограничников. Таджикско-афганская граница достаточно долгий промежуток времени охранялась советскими, а потом и российскими пограничниками, особо тяжёлым периодом стали 90-е годы XX века. Российским парням, несущим службу на границе, в это время пришлось пережить особые «тяготы и лишения воинской службы». Вернёмся к истории, после распада СССР в 1991 году таджикско-афганская граница оставалась под охраной российских пограничников, и это было оправданно. Таджикистан погружившийся в настоящий хаос гражданской войны был неспособен самостоятельно охранять

свои южные рубежи, в это время в Афганистане шла гражданская война между сторонниками радикального исламского движения «Талибан» (движение «Талибан» признано в России террористическим и запрещено) и разрозненными отрядами моджахедов под руководством влиятельных полевых командиров — бывших активных борцов против советского военного вмешательства. Свободному проходу караванов мешали российские погранзаставы. В связи с этим боевики не раз обращались к начальникам застав с предложением, за некоторую сумму денег перестать замечать движение караванов через границу. Но офицеры, несущие службу на этих заставах, были воспитаны в Советском Союзе и на сделку не шли.

В связи с этим Афганские моджахеды разработали и провели целый ряд операций по нападению на российских пограничников. Обстрелом подверглись 16, 15, 14, 13, 11 и 10-я заставы. Эти операции повлекли за собой смерти многих двадцатилетних парней, у которых жизни только начинались, которые ещё не почувствовали вкус этой жизни, которые должны были создавать семьи, воспитывать детей и просто жить. Особо страшная и хорошо спланированная операция была направлена на уничтожение 12-й погранзаставы. Эта застава располагалась на неудобном для боевиков месте, все тропы находились под контролем российских пограничников. В связи с этим боевики решили «стереть» заставу и создать на её территории плацдарм для дальнейшего наступления на соседние заставы, а также расчистить проход для спокойного следования своих караванов с наркотиками.

В день «Д» 13 июля 1993 года в 4 часа утра пограничный наряд 12-й погранзаставы заметил движение боевиков на подступах к заставе, но было уже поздно, моджахеды сразу же открыли огонь, заставу обстреливали из всех видов оружия, выдумка афганских боевиков зашкаливала до такой степени, что они снимали с вертолётов реактивные системы и устанавливали их на лафеты. Шквальный огонь, который вёлся в направлении заставы уничтожал всё, что встречалось у него на пути. В первые минуты боя была уничтожена единственная БМП, приданная заставе от 201-й мотострелковой дивизии, и был выведен из

строю станковый гранатомёт. Но пограничники приняли бой. Голодные, толком не имеющие продовольствия, имеющие на вооружении старенькое обмундирование, не имеющее тяжёлого оружия, разве это не героизм? Каждый из тех, кто вёл бой и отстреливался до последнего патрона, разве не достоин звания ГЕРОЙ? Охрана государственной границы само по себе дело не простое, требующее от каждого солдата, сержанта и офицера стойкости, мужества. Решимости и выносливости. В наше время граница охраняется при помощи современных технических средств: видеокамер, тепловизоров, датчиков движения и т.п. В те времена граница охранялась в основном дозорным способом, что значительно усложняло службу и ночные подъёмы по команде «В ружьё!» бывало случались ложными. Но вернёмся к 12-ой заставе, личный состав заставы демонстрировал настоящие чудеса героизма, несмотря на то что в первые минуты боя пограничники понесли потери, застава продолжала вести бой. Почти сразу погиб начальник заставы старший лейтенант Михаил Майборода, командование заставой принял заместитель начальника заставы лейтенант Андрей Мерзликин, молодой, талантливый, перспективный офицер, который несмотря на свою молодость уже являлся опытным офицером, поэтому все жизни 20 летних пацанов, которые он вывел из под огня по большей мере его заслуга. Профессия офицера – профессия, данная богом, не каждый выпускник военного ВУЗа, несмотря на то что ему присваивается офицерское звание, может назвать себя «настоящим офицером», а офицерский престиж заключается в том что на плечи офицеров ложится весь «груз войны», а не скулить, не строить карьеру и не продавать свою страну – основные факторы из которых и складывается офицерская честь. Разум, сообразительность и забота о подчинённых – главные качества офицера, которые делают из него настоящего «авторитета» в глазах своих солдат. Таким является и Андрей Викторович Мерзликин.

Героизм пограничников невозможно оценить, каждый кто пал и выжил в том страшном бою стоял до последнего, по итогу боя 6 пограничников были удостоены звания героя России, из них 4 посмертно, многие были награждены

орденами и медалями. Достоин погиб старший прожекторист рядовой Сергей Борин, шквальным огнём с пулемёта он сдерживал боевиков, даже получив смертельное ранение его пулемёт продолжал стрелять. Моджахеды трижды пытались атаковать пограничника, но смерть повалила только после того, как его обошли сзади. Позже выяснится, что в этом бою он получил 3 ранения. Страшную смерть принял командир отделения службы собак сержант Владимир Елизаров. Заняв огневую точку под уничтоженной БМП, огнём из пулемёта уничтожал нападавших, получил ранения в руку и в обе ноги. Когда душманы захватил заставу, он находился в тяжелом состоянии, боеприпасов не осталось «от слова совсем», боевики застрелили его огнём в упор, а голову отрезали и бросили в вольер с собаками. Погиб, как русский солдат санинструктор заставы сержант Сергей Сущенко. Во время боя он оказал помощь 4 раненым товарищам, огнём из автомата оборонял участок опорного пункта в районе питомника служебных собак. Он оборонял участок опорного пункта около питомника с собаками. Когда закончились патроны он забросал наступающих боевиков гранатами, последней гранатой он уничтожил несколько моджахедов вместе с собой. Рядовой Игорь Филькин одним из первых вступил в бой, не давал боевикам прорваться к опорному пункту, тем самым создавая возможность заставе вести организованный бой, но в конце боевики обошли пограничника с тыла и выстрелами в упор расстреляли пограничника. К 12 часам патроны и гранаты были на исходе, многие были ранены или контужены. Настоящий подвиг совершил молодой солдат Мирбако Додиколонов. Мерзликин хранил в своём доме цинк с патронами, для проведения учебных стрельб, и именно Додиколонов сумел добраться до дома, вытащить цинк с патронами и доставить его своим. Тем самым дал возможность продолжить бой и спас не одну жизнь своих товарищей.

Командиру всегда тяжелее чем обычному солдату, ведь он несёт ответственность не только за себя, но и за своих подчинённых, именно тех 18-20 летних парей, которых страна призвала защищать свои границы, которых далеко дома ждёт семья, друзья и любимая девушка. Именно за это на плечи командира

ложится дополнительная ноша. На плечи лейтенанта Мерзликина легла особо тяжёлая ноша. 24-летний офицер окончил Московское высшее военное пограничное командное ордена Октябрьской революции Краснознаменное училище КГБ СССР им. Моссовета, перед этим отслужив год срочной службы в рядах Пограничных войск КГБ, он начал службу рядовым и все тяготы солдатской службы были ему знакомы. Во время боя он достойно исполнял свои обязанности. К 15:00 в живых осталось 18 пограничников, лейтенант принял решение на отход, «Это было очень тяжелое решение. Я с заставы уходить не собирался, ведь после ранения Миши я отвечал за нее. И было неизвестно, оставались ли еще живые ребята или нет. Но не было связи, и патроны кончались» - вспоминал Мерзликин. Дважды контуженный, Мерзликин четко организовал отход личного состава, стремительным броском прорвал кольцо окружения и соединился с резервом пограничного отряда, высланным на выручку. Прикрывал отход товарищей командир отделения сержант Сергей Евланов. Метким броском гранаты он уничтожил пулеметный расчет противника, а очередь из пулемета снял двух наблюдателей-корректировщиков огня с ближней сопки. Осколок снаряда тяжело ранил Евланова, но товарищи подхватили сержанта на руки и вынесли с поля боя.

После отхода, на заставе осталось 2 человека. Тяжело раненный Азамджон Аминов, служивший на заставе в качестве переводчика. Вынести его было невозможно. Почти двое суток он, тяжелораненый, лежал, укрытый ветками, рядом с заставой и выжил. Аминова нашли бойцы подкрепления. Был награждён медалью за отвагу. Вторым пограничником, оставшимся на заставе, был Николай Барбашов, когда уже отходили с заставы, то звали его, а он уже ничего не слышал. "Духи" потом там везде лазили. А он спустился под заставу, пересидел. Потом уже, когда резерв подошел, выполз. Для него самого до сих пор загадка, как он остался жив. На заставе служил младший брат начальника заставы Иван Майборода. За этот бой он получил три ранения, но остался живым. Был награжден орденом «За личное мужество», медалями «За ратную доблесть» и «За укрепление боевого сотрудничества». Одним из первых вступил в бой,

выскочив через окно ДОСа, белорус Сергей Сыч. Одним из первых и погиб, убитый в затылок крупным калибром. Награждён орденом «За личное мужество».

Лейтенанту Мерзликину удалось вывести из под огня 18 человек. Выйти к своим удалось без потерь, в 14:30 группа Мерзликина вышла к колонне подкрепления идущей на помощь.

За мужество и героизм, проявленные при исполнении своего воинского долга, указом президента РФ звание Героя России было присвоено Сергею Борину, Владимиру Елизарову, Сергею Сущенко, Игорю Филькину (всем четверым – посмертно), а также Андрею Мерзликину и Сергею Евланову. 29 человек наградили орденом «За личное мужество», 17 - медалью «За отвагу».

После боя на 12-й пограничной заставе отправили в отставку командующего пограничными войсками Владимира Шляхтина, министр безопасности Виктор Баранников получил выговор за плохую организацию работы. Позже, 18 июля 1993 года, его отправили в отставку – возможно, это связано с событиями на афганско-таджикской границе.

Руководство и специальная комиссия признали: командование и личный состав заставы действовали правильно и умело. Пограничники держались сколько могли и пошли на прорыв, когда не оставалось выбора. Этот бой показал, что таджикские заставы надо укреплять и готовиться к противостоянию с врагом, имеющим артиллерию. После этого на все заставы поставили минометы. На 12-ю пригнали «Грады» и «Акации».

Первого ноября 1993 года 12-я пограничная застава получила наименование "имени 25 героев". Саму заставу позже восстановили на новом месте. В 2005 году участок таджикско-афганской границы, который оборонял Московский погранотряд, перешел под контроль пограничной службы Таджикистана.

Пограничные войска - особый род войск, потому что в России и нет ни единой заставы, которая не находилась бы в постоянной боевой готовности и именно в погранвойсках, в отличие от других видов и родов войск, подъем за 45

секунд это одно из умений, которое в первую очередь помогает выжить. Профессия пограничника - ждать, когда пойдет нарушитель, и потом его догонять. Военные люди призваны защищать Родину, и для этого иногда приходится убивать врагов. Люди однажды оказавшиеся в пограничных погонах, будут носить их в сердце всю жизнь. На планете мало мест, которые заставляют человека полностью показать внутренний мир человека, граница — это то место, в котором человек показывает себя каким он есть на самом деле. Даже после отставки люди отдавшие время границе будут помнить те дни, недели, месяца и года, проведенные вдали от цивилизации, родных и друзей. Конечно, трудно поспорить, что по сравнению с тем временем граница кардинально поменяла свой облик современные пограничные городки, огромное количество современной аппаратуры и техники, высококвалифицированный состав специалистов контрактников всё это улучшило качество охраны границы и немного упростило жизнь и службу российских пограничников, но всё равно граница была есть и будет очень опасным и напряжённым местом, которое не может позволить расслабиться или ослабить бдительность.

Список литературы:

1. Акмал Маннов За что погибли солдаты. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: www.inozpress.kg/news/view/id/39837 (дата обращения: 24.03.2024 г.).
2. Бой на 12-й пограничной заставе 13 июля 1993 года. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://погибшие.рф/novosti/boj-na-12-j-pogranichnoj-zastave.html> (дата обращения: 24.03.2024 г.).
3. Носатов В. Застава имени 25 героев // Учительская газета. 2003. 15 июля.
4. Пограничная застава им. 25 героев. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <http://www.pogranec.ru/showthread.php?t=3532> (дата обращения: 24.03.2024 г.).